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ПРОЦЕС ТРАНСФОРМАЦІЇ УКРАЇНСЬКОЇ 
ІДЕНТиЧНОСТІ В КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНиХ 

ПРОЦЕСІВ

В останні пів року процес трансформації української національної ідентичності 
значно активізувався та вийшов на новий рівень розвитку. Глибоке усвідомлення 
народом своєї національної самобутності сприяє цілісному та гармонійному розвит-
ку держави. Становлення ідентичності української нації в контексті євроінтегра-
ційних процесів є актуальною та важливою сферою досліджень для українських 
фахівців. У статті досліджуються ключові аспекти трансформації української 
національної ідентичності в контексті активізації євроінтеграційних процесів. 
Проводиться аналіз компонентів української та європейської ідентичностей, ви-
значаються спільні точки дотику в перспективі їх подальшого зближення. Розгля-
дається процес зміни ставлення українців до Європейського Союзу після повномасш-
табного вторгнення Росії, який вважається початком нового етапу становлення 
української ідентичності. У роботі також визначаються перспективи розвитку 
ідентичності української нації в контексті поступового входження до європейсько-
го простору. Матеріали статті базуються на вивченні історичного досвіду та 
аналізі впливу сучасних подій на процес самоідентифікації українців як самостійної 
нації. 

Ключові слова: українська національна ідентичність, європейська ідентичність, 
євроінтеграційні процеси, спільні цінності, процес трансформації.

Постановка проблеми. Процес формування власної національної іден-
тичності відзначається особливою складністю для українського суспільства. 
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За відносно недовгий час державної незалежності українці зіткнулася з без-
ліччю як внутрішніх, так і зовнішніх викликів. Тривалий вплив панросійської 
колективної ідентичності на свідомість українців затримав процес визначен-
ня напряму подальшого розвитку української національної ідентичності. 
Революція Гідності, спочатку гібридна, а потім повномасштабна війна Росії 
проти України та надання Україні статусу кандидата на членство в Європей-
ському Союзі визначили пріоритетний напрям розвитку держави та пришвид-
шили процеси трансформації української національної свідомості.

Низка чинників, у тому числі спільне бачення українцями своєї держави 
в європейському просторі, сприяли згуртуванню української нації та усвідом-
ленню її унікальної самобутності. Сповідування демократичних цінностей та 
готовність захищати їх власними життями кардинально змінило ставлення 
українців до «європейськості» та європейців до «українськості». Відтак пере-
хід української національної ідентичності від кризового стану до нового 
етапу розвитку зумовлює дослідження процесу трансформації ідентичності 
української нації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розробленню проблематики про-
цесу трансформації національних ідентичностей, зокрема української, у кон-
тексті євроінтеграційних процесів присвячено значну кількість наукових праць 
вітчизняних та зарубіжних науковців. Зокрема, дослідженню питання прина-
лежності українців до європейських націй та важливості розуміння цього фак-
ту належну увагу приділили О. Андрійчук та Н. Пелагеша [1; 2]. Етапи розви-
тку та історичні перешкоди в ході становлення української національної іден-
тичності глибоко досліджували українські науковці Е. Вілсон, Г. Палій та 
Б. Черкес [3–5]. Проблематику формування наднаціональної ідентичності 
широко розглянуто в роботах таких науковців, як Ю. Габермас та С. Гантінгтон 
[6; 7]. Важливий внесок у дослідження завдань, структури та механізмів реалі-
зації української національної ідентичності внесли вітчизняні наукові діячі: 
С. Кримський, Г. Куц, Л. Нагорна, Ю. Павленко, М. Розумний та ін. [8–11].

Дослідження Сергія Жука на прикладі «закритого міста» Дніпропетровська 
дозволяє прослідкувати, як через споживання культурних продуктів Заходу 
поступово відбувається занепад радянської ідентичності [12]. Норвезький 
дослідник Джон Ерік Фоссум аналізує перспективи співіснування національ-
ної та наднаціональної ідентичності в ЄС, а також наводить аргументи на 
користь зародження нової наднаціональної ідентичності в Європейському 
Союзі [13]. Сучасний стан та результати конструювання наднаціональної 
ідентичності в ЄС аналізують іспанські вчені Вісент Роюела та Енріке Лопес-
Базо. Дослідники намагаються визначити механізми формування нової іден-
тичності в ЄС та детально аналізують дані опитування мешканців міст та сіл 
щодо їх обізнаності у формуванні наднаціональної ідентичності. В. Роюела 
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та Е. Лопес-Базо підтримують загальну тезу, що легітимність ЄС залежить 
від існування європейської ідентичності, та вважають, що ефективність ді-
яльності ЄС у створенні ідентичності залежить від конкретних дій Союзу та 
комфортності громадян від цих дій [14]. 

Український історик Я. Грицак у співавторстві з філософом О. Комаровим 
розглядають фундаментальні етапи та принципи формування національної 
ідентичності українців у книзі «Шлях становлення української ідентичності». 
Автори приділяють особливу увагу історії творення української національної 
ідентичності та аналізують її взаємозв’язок з європейською ідентичністю. 
Таке наукове підґрунтя зумовлює справедливість прагнень українців до на-
ближення зі спільнотою країн – членів ЄС [15]. З огляду на статистичні під-
кріплення фактів трансформації української національної ідентичності важ-
ливими є інформаційно-аналітичні матеріали Центру Разумкова, розроблені 
до Фахової дискусії 16 грудня 2016 р. [16]. Дослідження дозволяє сформува-
ти цілісне та кількісне уявлення щодо змін у свідомості українців після подій 
2014 р. Крім того, аналітичні матеріали надають чітку інформацію щодо 
чинників консолідації українського населення, сенс яких значно актуалізував-
ся після 24 лютого 2022 р. і потребує додаткового перегляду. Враховуючи 
початок повномасштабної війни Росії проти України та активізацію євроінте-
граційних процесів, проблеми трансформації української національної іден-
тичності вимагають нового переосмислення.

Формулювання цілей. Мета роботи полягає в дослідженні змін трансфор-
мації української національної ідентичності в контексті розвитку подій в Укра-
їні після 2014 р.

Виклад основного матеріалу. Сучасна українська наука трактує поняття 
«ідентичність» як певне ототожнення, яке включає в себе сукупність особли-
вих внутрішньогрупових відповідностей [9, с. 74]. Унікальність історичних, 
культурних, ціннісних та політичних зв’язків відрізняють певне угруповання 
людей з поміж інших спільнот. Головна сутність поняття ідентичності спира-
ється на емоційний аспект індивіда [17, c. 110]. Усвідомлення винятковості 
своєї особистості індивідуально та в групі сприяє формуванню персональної 
і колективної самобутності.

Термін «ідентичність» відзначається високим рівнем вживання в політич-
них науках [18, c. 144–145]. Особливо це стосується словосполучень «полі-
тична ідентичність» та «національна ідентичність», де спільнота виступає 
колективним суб’єктом з унікальною самобутністю. У контексті цього до-
слідження важливим поняттям виступає саме національна ідентичність та її 
прояви в українському суспільстві. 

А. Березовенко в «Політичній енциклопедії» наводить таке визначення 
цього поняття: «Національна ідентичність – усвідомлення особистістю себе 
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як такої, що належить до людського колективу, об’єднаного за ознакою спіль-
ної національної (етнічної і/або державної) належності, яке поділяється й ін-
шими членами цього колективу. Таке усвідомлення спирається передусім на 
мову, історію, культурну пам’ять, спільну територію, економіку тощо, тобто 
на фактори інтеграції спільноти» [19, с. 490]. На основі цієї дефініції можна 
стверджувати, що ідентичність нації визначається двома головними аспекта-
ми: спорідненістю індивіда з державною спільнотою на основі емоційного 
контакту та наслідуванням спільних цінностей, традицій, мови тощо грома-
дянами певної країни.

Не існує сталого переліку чинників, які формують національну ідентич-
ність, у тому числі українську. Проте основними факторами самоідентифіка-
ції певної нації є: історія розвитку держави, мова, культурна спадщина, люд-
ські цінності, традиції, віросповідання тощо. Наявність позитивного й ціліс-
ного ототожнення суспільства та чітко визначена національна ідентичність 
більшості громадян виступають ключовими факторами успішного розвитку 
будь-якої держави. Таке твердження вважається справедливим і з огляду на 
дослідження українського науковця Ю. Калиновського: «Національна ідея 
українського народу має базуватися на історичному, культурному, духовному, 
ментальному підґрунті. Лише в цьому випадку вона буде сприйнята широки-
ми верствами населення та стане основою втілення державницького проєкту» 
[20, с. 103].

Українська дослідниця Н. Пелагеша у своїй монографії зазначає, що укра-
їнська національна ідентичність перебуває на стадії становлення та досі є «не-
завершеним проєктом» [2, c. 209]. Вітчизняний вчений Б. Черкес розглядає 
формування ідентичності української нації крізь призму конститутивних ас-
пектів національної ідентичності: спільної мови, історичної пам’яті та вірос-
повідування. На основі цього дослідник робить висновок, що цих трьох 
основоположних факторів недостатньо, аби повністю охопити спектр визна-
чальних чинників, які формують українську національну ідентичність [5, 
с. 31–49]. Важко не погодитися з думками дослідників і через те, що процес 
формування ідентичності української нації постійно стикається з викликами 
та перепонами, пов’язаними з боротьбою за право мати власну незалежну 
державу.

На розвиток національної ідентичності українців впливають як внутрішні, 
так і зовнішні фактори. Соціологи Центру Разумкова запропонували українцям 
самим відповісти на питання: «Що може бути основою для єднання жителів 
України?». На основі результатів дослідження було визначено три основних 
чинники для консолідації українців: «Спільне бачення майбутнього напряму 
розвитку держави – 62 %; спільні проблеми, які стоять перед громадянами 
України сьогодні, – 59 %; спільна історія та спільні оцінки подій і діячів іс-
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торичного минулого – 43 %» [16, с. 11]. Більше того, два останні чинники 
напряму пов’язано з зовнішніми факторами формування української націо-
нальної ідентичності. Україна постійно стикається з втручанням або інфор-
маційним впливом сусідніх країн на процес формування ідентичності нації. 
Британський політолог Е. Вілсон чітко підмітив визначну особливість іден-
тифікації українців як нації: «…українську ідентичність іще треба «перебу-
дувати», відокремивши її від інших національних історій, з якими пов’язувалося 
життя українців протягом сторіч, – російської, радянської, польської, угор-
ської» [3, c. 378].

Тривале перебування України в складі Союзу Радянських Соціалістичних 
Республік вплинуло на появу радянської, а після розпаду СРСР панросійської 
ідентичності у свідомості частини представників українського суспільства. 
У результаті використання тодішніх засобів формування колективної ідентич-
ності українська самобутність була суттєво трансформована як самостійна 
національна ідентичність. Відтак здобуття незалежності Україною поставило 
перед суверенною державою нове завдання – формування власної національ-
ної ідентичності в нових історичних реаліях.

Зростання глобалізаційних процесів продемонструвало важливість чітко-
го визначення Україною свого місця в сучасному світі. У контексті постра-
дянського відновлення, українське суспільство зіткнулися зі складністю 
трансформації національної ідентичності та позбавлення її наслідків впливу 
радянського минулого, і, безумовно, таке історичне підґрунтя сформувало 
потужний виклик щодо визначення українцями свого місця в новій системі 
міжнародних відносин. 

Станом на початок 2010-х рр. українці переживали кризу ідентичності, яка 
полягала у проблемі пошуку та збереження власної індивідуальності. До 
2014 р. перепоною у формуванні української національної ідентичності була 
відмінність у баченні громадянами та владою майбутнього України. Суспіль-
ство, яке інтуїтивно відчувало себе частиною європейської спільноти, та про-
російська влада, яка діяла заради власної вигоди і збагачення, не могли довго 
співіснувати в одній державі. Складні відносини з Російською Федерацією на 
початку ХХІ ст., російська окупація східних регіонів України, анексія Криму 
та напад російських військ на Україну остаточно визначили пріоритет захід-
ної моделі державного розвитку й наявність спільних цінностей української 
нації та європейської спільноти. Безперечно, європейський курс розвитку 
включає в себе економічні, політичні, культурні привілеї, однак важливо за-
значити, що питання ідентичності стало одним із ключових на початку акти-
візації євроінтеграційних процесів. Наслідування принципів демократії та 
верховенства права, забезпечення рівності в міжкультурній взаємодії та збе-
реження спільної культурної спадщини – це саме ті європейські перспективи, 
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які заклали початок нової трансформації української ідентичності. Влучними 
в контексті цього є слова німецького філософа та соціолога Ю. Габермаса, 
який визначає важливий аспект сучасного прояву групової ідентифікації: 
«Нова ідентичність суспільства, яке подолало кордони окремих держав, не 
може ані співвідноситися з певною територією, ані спиратися на певну орга-
нізацію» [6, c. 49]. На основі цього твердження Ю. Габермас формує основну 
ідею новітньої колективної ідентичності, заснованої на універсальності де-
мократії та прав людини.

Попри внутрішні проблеми, Європейський Союз залишається провідним 
актором сучасних міжнародних відносин. Статус наддержавного утворення 
створює ряд труднощів для становлення ідентичності ЄС. Так, пошук спіль-
ного залежить від усвідомлення населенням ЄС своєї відмінності від насе-
лення європейських країн – не членів ЄС та всіх інших держав. Ідентичність 
ЄС не має на цей момент сталого переліку компонентів. Вони постійно транс-
формуються якісно і кількісно в часі та просторі [21]. Об’єднання різних 
народів в одному утворенні стало можливим завдяки спільному історичному 
корінню, сумісним цілям розвитку та сповідуванню демократичних принци-
пів. Хоча думки щодо можливості існування наднаціональної ідентичності 
в ЄС різняться. Наприклад, відомий американський політолог С. Гантінґтон 
не вірив у можливість створення спільної європейської ідентичності на тлі 
інтеграційних процесів. У своїй праці «Зіткнення цивілізацій» С. Гантінґтон 
стверджує, що лише критичні загрози європейськості, які зможуть вирішити 
лише інтегровані інституції, створять умови для становлення багатонаціо-
нальної ідентичності. Саме тоді люди зможуть відчути переваги приналеж-
ності до єдиного утворення, а не до певної держави [7].

Проте євроінтеграційна формула «єдності в розмаїтті» все ж працює за 
умови співіснування різних національних ідентичностей. Європейці шанують 
спільну минувшину, не відмовляючись від власної самобутності. Тож важли-
во зазначити, що інтеграційні процеси до демократичних структур не перед-
бачають злиття або зникнення національних ідентичностей як таких. Керів-
ники ЄС не ставлять за мету замінити національну ідентичність, а прагнуть 
сформувати ще одну ідентичність – наднаціональну. Отже, про втрату інди-
відуальності української нації при вступі до ЄС не йдеться. Крім того, укра-
їнці мають спільні з європейськими країнами події історичного минулого, 
належать до християнського віросповідання, поділяють демократичні ціннос-
ті ЄС. Проблема трансформації ідентичності розглядається крізь призму 
ймовірних викликів та перспектив у процесі визначення унікального місця 
українців у багатонаціональній структурі ЄС. 

Факт майбутнього об’єднання з наддержавним утворенням ставить перед 
українською національною ідентичністю непросте завдання – продемонстру-
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вати високий рівень самобутності, самостійності та рішучості. Якщо початок 
процесу євроінтеграції України виявив неготовність української національної 
ідентичності до трансформації, то події останніх років довели значну близь-
кість українського та європейських народів. Українські науковці Я. Грицак та 
О. Комаров у своїй книзі «Шлях становлення української ідентичності» за-
значають важливий історичний аспект цього питання: «Українська ідентич-
ність починає формуватися синхронно зі змінами історичного ландшафту 
європейських народів, а подекуди й перебуває з ними у взаємозумовленому 
зв’язку» [15].

Зміни ставлення українців до євроінтеграційних процесів наочно доводять 
соціологічні опитування. Дослідження державного інформаційного агентства 
«Укрінформ» продемонструвало, що у 2020 р. «майже дві третини населення 
(64 %) вважали, що головним інтеграційним напрямом України має бути вступ 
до ЄС» [22]. Але проведення соціологічного дослідження в травні 2022 р. 
медіакомпанією «Суспільне» показало відмінні результати: «87 % опитаних 
підтримали б вступ України до Євросоюзу у разі проведення референдуму, 
проти – 4 %, не проголосували б – 8 %» [23]. Тож можна стверджувати, що 
останні події значно вплинули на зміну уявлень українців щодо євроінтегра-
ційних процесів та, відповідно, європейськості в цілому.

Кардинально змінилося і ставлення європейців до української спільноти. 
Якщо донедавна для більшості країн ЄС Україна асоціювалася з Росією, ко-
рупцією та політичною невизначеністю [24], то станом на 2022 р. досліджен-
ня Українського національного інформаційного агентства показали, що май-
же половина опитаних жителів країн – членів ЄС вважають, що Україна може 
стати членом ЄС, оскільки вона європейська країна. Значно вплинуло на єв-
ропейців те, що з початку повномасштабного вторгнення Росії в Україну 
українці вже понад пів року захищають демократичні цінності, які сповідує 
вся європейська спільнота. На тлі цього суспільний інтерес до подій в Укра-
їні дедалі зростає, а сприйняття української ідентичності вже відходить від 
поняття «іншого» (не європейського).

За таких умов українці мають можливість заявити про себе на увесь світ як 
про незалежну націю з унікальною ідентичністю, яка готова відстоювати свої 
права та боротися за демократичні свободи. Факт визнання приналежності 
української нації до європейської спільноти може допомогти осягнути нові 
аспекти культурної та історичної спадщини Європи, у результаті чого активі-
зувати процес становлення європейської ідентичності ЄС як цілісної системи. 
У контексті цього важко не погодитися зі словами українського дослідника 
О. Андрійчука, який стверджує, що потрібно охопити «європейськість» укра-
їнської ідеї та рухатися до приєднання «українськості» в ідею європейську. 
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Європеїзація України має відбуватися одночасно з українізацією Європи [1, 
с. 357–358].

Активна інтеграція України в європейський простір сприяє прискоренню 
процесу самоідентифікації українців як незалежної європейської держави. 
Проте для успішного завершення становлення української ідентичності по-
трібно забезпечити об’єднання суспільства в єдине ціле та уникнення вну-
трішніх суперечностей [25, c. 19]. Сьогодні можна спостерігати активізацію 
громадянської позиції українців на фоні повномасштабного вторгнення Росії. 
Спільні труднощі, які проживає суспільство нині, здатні згуртувати націю та 
забезпечити належний емоційний складник для утвердження самобутності 
української нації. У результаті Україна матиме змогу заявляти про готовність 
свого народу приєднатися до європейської спільноти в статусі самоствердже-
ної нації з унікальною ідентичністю.

З огляду на такі перспективи в контексті євроінтеграційних процесів укра-
їнська національна ідентичність переживає етап свого розквіту та визнання. 
Активізація взаємодії в культурній та освітній сферах, збільшення кількості 
суспільних норм та практик, характерних європейські спільноті, зможуть за-
безпечити лагідну європеїзацію українського суспільства без втрати націо-
нальної ідентичності.

Висновки. Наявність сталої національної ідентичності є надважливим 
фактором розвитку України як незалежної європейської держави. Українське 
суспільство подолало кризу пошуку ідентичності та, на тлі нинішньої війни 
з Росією, перейшло на етап розквіту та визнання своєї самобутності. Спільна 
проблема та єдність в уявленні європейського майбутнього своєї держави 
посприяло згуртуванню нації та активізації процесу становлення української 
ідентичності. 

Європейський Союз лише опробовує різні інструменти формування над-
національної ідентичності. Проте наявність спільних цінностей, історичного 
коріння та колективних цілей дає змогу констатувати факт присутності необ-
хідних чинників для можливості розширення явища ідентичності за межі 
єдиної держави. У контексті цього інтеграція української ідентичності до 
європейської спільноти повинна відбуватися у форматі двостороннього збли-
ження на основі рівності та взаємоповаги.

Українське суспільство змогло позбутися статусу «чужого» в очах євро-
пейців та гучно заявило про себе на початку 2022 р. Продовження процесу 
активізації громадянських ініціатив означатиме, що національна ідентичність 
українців набуває певного нового змісту. На основі цього можна стверджува-
ти, що євроінтеграційні процеси, боротьба українців за можливість бути 
частиною Європи та захист демократичних цінностей відіграють ключову 
роль у процесі трансформації української національної ідентичності.
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ПРОЦЕСС ТРАНСФОРМАЦии УКРАиНСКОЙ 
иДЕНТиЧНОСТи В КОНТЕКСТЕ ЕВРОиНТЕГРАЦиОННЫХ 

ПРОЦЕССОВ

За последние полгода процесс трансформации украинской национальной иден-
тичности существенно активизировался и вышел на новый уровень развития. Глу-
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бокое осознание народом своей национальной самобытности способствует целост-
ному и гармоничному развитию государства. Становление идентичности украин-
ской нации в контексте евроинтеграционных процессов – актуальная и важная 
сфера исследований для украинских специалистов. В статье изучаются ключевые 
аспекты трансформации украинской национальной идентичности в контексте 
активизации евроинтеграционных процессов. Проводится анализ компонентов 
украинской и европейской идентичностей, определяются общие точки соприкосно-
вения в перспективе дальнейшего сближения. Рассматривается процесс изменения 
отношения украинцев к Европейскому Союзу после полномасштабного вторжения 
России, считающегося началом нового этапа становления украинской идентично-
сти. В работе также определяются перспективы развития идентичности украин-
ской нации в контексте постепенного вхождения в европейское пространство. 
Материалы статьи основываются на изучении исторического опыта и анализе 
влияния современных событий на процесс самоидентификации украинцев как само-
стоятельной нации.

Ключевые слова: украинская национальная идентичность, европейская идентич-
ность, евроинтеграционные процессы, общие ценности, процесс трансформации.
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THE PROCESS OF TRANSFORMATION OF UKRAINIAN 
IDENTITY IN THE CONTEXT OF EUROPEAN INTEGRATION 

PROCESSES

Over the past six months, the process of transforming Ukrainian national identity has 
significantly intensified and reached a new level of development. The people’s deep 
awareness of their national identity contributes to the integral and harmonious development 
of the state. The formation of the identity of the Ukrainian nation in the context of European 
integration processes is a relevant and important field of research for Ukrainian specialists. 
The article examines the key aspects of the transformation of the Ukrainian national identity 
in the context of the activation of European integration processes. An analysis of the 
components of Ukrainian and European identities is carried out, common points of contact 
are determined in the perspective of their further rapprochement. The process of changing 
the attitude of Ukrainians towards the European Union after the full-scale invasion of 
Russia, which is considered the beginning of a new stage in the formation of Ukrainian 
identity, is considered. The work also defines the prospects for the development of the 
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identity of the Ukrainian nation in the context of gradual entry into the European space. 
The materials of the article are based on the study of historical experience and analysis 
of the influence of modern events on the process of self-identification of Ukrainians as an 
independent nation. The results obtained during the writing of this article contain 
comprehensive information on the impact of European integration on the process of 
transformation of Ukrainian national identity.

Keywords: Ukrainian national identity, European identity, European integration 
processes, common values, transformation process.




